

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ивановой Марии Олеговны
«Управление системой непрерывного профессионального образования
в гражданской авиации», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и
управление народным хозяйством» (менеджмент)**

Исследование Ивановой М. О., посвященное совершенствованию управления системой непрерывного профессионального образования (НПО) в такой технологически сложной и социально значимой отрасли, как гражданская авиация, является актуальным как с научной, так и с прикладной точки зрения. Диссертация представляет собой выполненный на основе изучения обширного материала анализ тенденций развития транспортного образования, имеющего серьезную отраслевую специфику в отношении проблем совершенствования системы непрерывного профессионального образования в гражданской авиации.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы достаточно четко. Структура работы логична и обоснована. Комплексный подход в сочетании с системным анализом позволяет сформировать целостную картину концептуальных основ системы НПО и приоритетов ее развития в гражданской авиации для обеспечения высокого качества подготовки авиационного персонала.

Новизну составляет основная идея исследования, заключающаяся в разработке научно-теоретических, методологических и методических положений в области управления системой НПО в гражданской авиации, направленных на повышение качества трудовых ресурсов, развитие информационно-знанияевого потенциала и уровня профессиональной подготовленности специалистов отрасли. В этом видится успешная попытка разработки подходов в области менеджмента знаний и системы менеджмента качества в НПО применительно к авиационной сфере. Весьма значимым является раскрытие ведущей роли организационной мотивации и разработанные управленческие приемы, способствующие развитию мотивации к непрерывному обучению и повышению квалификации специалистов гражданской авиации.

В качестве информационной базы исследования Иванова М. О. использовала законодательные и нормативные акты, регламентирующие деятельность в области непрерывного образования, а также отраслевые документы и информационно-аналитические материалы по системе НПО в гражданской авиации, что обеспечивает обоснованность и взвешенность выводов исследования.

Необходимо отметить ряд критических замечаний:

1. Несмотря на то, что работа носит отраслевой характер, автор в автореферате не заострил внимание на следовании документам ИКАО в

области подготовки специалистов гражданской авиации и реализации закрепленных в них принципов.

2. Предложенная автором модель движения системы подготовки персонала в системе непрерывного профессионального образования определяет только первичные образовательные траектории и не отражает возможные циклические процессы, которые характерны для подготовки авиационных специалистов.

Указанные замечания не снижают теоретической и практической ценности работы и общей положительной оценки диссертационного исследования. Научная значимость проделанной М.О. Ивановой работы подтверждается не только выносимыми на защиту положениями научной новизны, но и списком научных трудов доктора: он включает 65 публикаций, в том числе одну авторскую монографию, 16 научных статей, опубликованных в журналах из списка ВАК и 6 статей, опубликованных в рецензируемых научных журналах Scopus и Web of Science.

В целом диссертация «Управление системой непрерывного профессионального образования в гражданской авиации» соответствует паспорту специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (менеджмент), является актуальным, самостоятельным, завершенным исследованием, выполненным на высоком научном уровне, содержит необходимые элементы научной новизны, имеет большой теоретический и методологический интерес, практическую ценность и соответствует требованиям ВАК, а ее автор - Иванова Мария Олеговна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (менеджмент).

Доктор экономических наук,
кандидата технических наук,
профессор кафедры
«Организация перевозок на
воздушном транспорте»
ФГБОУ ВО МГТУ ГА _____
03.03.2022 г.

А. А. Фридлянд

Московский государственный технический университет гражданской авиации, 125993
Москва, Кронштадтский бульвар, д. 20
e-mail: info@mstuca.aero; тел. (499) 459 07 07

Подпись профессора Фридлянда А. А. заверяю
Декан факультета «Управления на воздушном транспорте»
Доцент, к. т. н. 

Н. В. Васильева